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Niederschrift 
 
 

über die Mitgliederversammlung des 
TuS Holtenau von 1909 e.V. 

Donnerstag, den 27. März 2024, im Vereinsheim 
 
 
 

Beginn: 19.30 Uhr      Ende: 20:45 Uhr 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

2. Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 

3. Genehmigung der Tagesordnung 

4. Genehmigung der Niederschrift vom 19. Dezember 2023 

5. Ehrungen 

6. Berichte  

a. des Vorsitzenden 
b. der Vorstandsmitglieder und der Sparten 
c. Kassenbericht 

7. Bericht der Kassenprüfer 

8. Genehmigung der Jahresrechnungen 2023 

9. Entlastung 

a. des Kassenwartes 

b. des Vorstandes 

10. Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Abs. 3:  

a) Vorsitzender (zwei Jahre) 

c)  stellv. Vorsitzende/r (zwei Jahre) 

f)     Pressewart/in (zwei Jahre) 

g)   Jugendwart/in (zwei Jahre) 

i)    Seniorenbeauftragter/e (zwei Jahre) 

Vorschlag für den/die 2. Kassenprüfer/in  

11. Antrag des Vorstands: Beitragsanpassung 

12. Genehmigung des Haushaltsplans2024   

13. Anträge (Anträge sind gemäß § 12, Absatz 3, der Satzung mindestens 7 Tage vor 
der Mitgliederversammlung schriftlich beim Vorstand einzureichen.) 

14. Bericht des Datenschutzbeauftragten 

15. Verschiedenes 
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Ehrung der Verstorbenen 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung der im letzten Jahr verstorbenen 
Mitglieder. Vorsitzender Tobias Dittmann nennt stellvertretend Herrn Kay Schlag. Die 
Anwesenden erheben sich zu Ehren der Verstorbenen von ihren Plätzen. 
 

1.  Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann eröffnet die Mitgliederversammlung. Er 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Versammlung gemäß § 12 
der Satzung ordnungsgemäß und satzungsgemäß einberufen worden ist. 
Hiergegen wird kein Widerspruch erhoben.  
 

 
2. 

  
Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
 
Es sind zu Beginn der Versammlung 34 stimmberechtigte Vereinsmitglieder 
anwesend. Zu den Abstimmungen und Wahlen sind 34 stimmberechtigte 
Vereinsmitglieder anwesend. Sie ergeben sich aus der Anwesenheitsliste. 
Die Anwesenheitsliste ist als „Anlage 1“ beigefügt. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. 
 
 

3.  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann bittet um Genehmigung der 
Tagesordnung.  
 
Beschluss: Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig 
genehmigt. 
 

 
4. 

  
Genehmigung der Niederschrift vom 19. Dezember 2023 
 
Die Niederschrift ist auf der Internetseite des TuS Holtenau von 1909 e.V. 
für alle lesbar abgelegt. Außerdem ist die Niederschrift in der 
Vereinszeitung abgedruckt worden und lag in der Geschäftsstelle zur 
Einsicht aus. 
 
Beschluss: Die Niederschrift wird mit 2 Enthaltungen genehmigt. 
 

 
5. 

  
Ehrungen 
 
Für ihren jahrelangen Einsatz in der Showakrobatik werden Lilly, Leony und 
Emily Graumann mit der bronzenen Leistungsnadel geehrt. Sie 
unterstützen ihre Mutter Romy bei Erstellung von Kostümen, Choreografien 
und Training. 
Stephan Franzen erhält die bronzene Leistungsnadel für die Umsetzung 
der reibungslosen Auftritte hinter der Bühne, Technik, Licht, Musik. Stephan 
dokumentiert sämtliche Auftritte mit Fotos und Videos. 
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Rita Sörgel wird eine besondere Ehrung zu teil da sie bereits in 2002 die 
goldene Leistungsnadel bekommen hat, erhält sie auf Vorstandsbeschluss 
der letzten Sitzung die Ehrenmitgliedschaft des TuS Holtenau von 1909 e. 
V. Sie engagiert sich unermüdlich seit 50 Jahren für den Verein, z. B. beim 
Seniorentanz und im Singkreis. Sie ist immer bereit, den Verein tatkräftig 
zu unterstützen. 
 

 
6. 

 
 
 

a)  

 
Berichte 
 
Vorsitzender Tobias Dittmann berichtet aus dem Vereinsgeschehen.  
 
Der Bericht des Vorsitzenden ist der Niederschrift als „Anlage 2“ beigefügt. 
In der folgenden Ausgabe der Vereinszeitung werden die Berichte einzelner 
Vorstandsmitglieder veröffentlicht. 

  
b) 

 
 

c) 

 
 
 
 
 

 

 
Der Sportwart Olaf Hohmann gibt seinen Bericht ab.  
Der Bericht des Sportwartes ist der Niederschrift als „Anlage 3“ beigefügt. 
 
Kassenwart Rainer Thies erläutert die Jahresrechnung 2023. 
Die Jahresrechnung ist der Niederschrift als „Anlage 4“ beigefügt. 
Der beantragte Härtefallfond von 24.000€ wurde mit 18.291,81€ gewährt. 
Die Nachbelastung im Schwimmen ist bisher noch nicht geklärt. 
Am 31.12.2023 ist ein Plus von knapp 17.000€ festzustellen. 
Die Mitgliederzahlen haben sich im Jahr 2023 leicht erholt. 
 
Es gab keine weiteren Fragen zu den Berichten aus der Versammlung. 

 
7. 

  
Bericht der Kassenprüfer 
 
Der Kassenprüfer Stephan Franzen berichtet über die am 06.03. 2024 
vorgenommene Kassenprüfung für 2023. Der Bericht ist dem Protokoll als 
„Anlage 5“ beigefügt. 

 
8. 

  
Genehmigung der Jahresrechnungen 2023 
 
Die Kassenprüfer Stephan Franzen bittet um Genehmigung der geprüften 
Jahresrechnung 2023. 
 
Die Jahresrechnung 2023 wird einstimmig genehmigt. 
 
 

9.  Entlastung 
 

 a) des Kassenwartes 
 
Stephan Franzen bittet um Entlastung des Kassenwartes. 
 
Beschluss: Der Kassenwart wird einstimmig entlastet. 
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b) des Vorstandes 
 
Stephan Franzen dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit und bittet um 
Entlastung. 
 
Beschluss: Der Vorstand wird mit 6 Enthaltungen entlastet. 
 

 
10. 

  
Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Absatz 3 
 

 a) Vorsitzender Tobias Dittmann  
Beschluss: Wiederwahl einstimmig 
 

 c) Stellvertretende Vorsitzende Petra Währer 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig  
 

 f) Pressewartin Uta Gabriel 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig  
 

 g) 
 
 

i) 
 

Jugendwartin: Rieke Währer steht nicht zur Wiederwahl 
Es gibt keinen/e Kandidaten/in, das Amt bleibt vakant 
 
Seniorenbeauftragter: Winfried Harms 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig  
 

  2. Kassenprüfer Manfred Rietze 
Beschluss: Neuwahl einstimmig für 2 Jahre 

  
 

 

11. 
 
 
 
 
 
 
 

 Antrag des Vorstands: Beitragsanpassung 
 
Der Antrag mit Begründung ist als „Anlage 6“ beigefügt.  
Ilona Mischke empfindet die Anpassung für Senioren als zu hoch. 

Tobias Dittmann nimmt die Anregung zur Schaffung eines 

Rentnervereinsbeitrages auf. 

Daraufhin regt Linda Tiedemann-Nienhüser an, den Rentenpass als 

Nachweis- Dokument vorzulegen zu können. 

Beschluss: 33 ja, 1 Enthaltung 

12.  12. 
 
 

Genehmigung des Haushaltplanes 2024 
 
Rainer Thies erläutert den Haushaltsplan für 2024. Der Haushaltsplan ist 
als „Anlage 4“ der Niederschrift beigefügt.  
Frau Tiedemann-Nienhüser bemerkte, dass der Voranschlag für 2024 
bezügliche der Aufwandsentschädigungen höher als der Ist-Wert für 2023 
aber geringer als die Planung für 2023 ausfällt.  
 
Beschluss: Der Haushaltsplan 2024 des TuS Holtenau von 1909 e.V. 
wird einstimmig genehmigt. 
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13.  
 
 
 
 

14. 
 
 
 
 

15.  
 

 

 
 

  
 
 
 
  

Anträge 
 
Der gestellte Antrag wurde fristgerecht zurückgezogen. „Anlage 7“ 
Weitere Anträge liegen nicht vor. 
 
Bericht des Datenschutzbeauftragten 
 
-/- 
 
 
Verschiedenes 
Siegfried Schmitz (Gebäudewart) und Timo Schmitz (Hausmeister) 
bekamen als Anerkennung für ihren langjährigen Einsatz eine Gratifikation 
vom Vorstand. 
Leiter FC David Ferrera hat Schwierigkeiten, zu den bestehenden 
Konditionen neue Mitarbeiter zu finden. Es wird überlegt, neue Anreize zu 
schaffen. 
Petra Währer beklagt, dass die Bereitschaft zur Organisation (Aufbau, 
Abbau und Präsenz) von Veranstaltungen geringer wird. Der Helferpool ist 
überaltert und muss dringend verjüngt werden. 
Tobias Dittmann stellt fest, dass der Verein immer mehr als 
Dienstleistungsunternehmern gesehen wird. 

   
 
Tobias Dittmann schließt die Versammlung um 20:45 Uhr. 
 
 
Protokoll aufgestellt, 03.04.2024 
 
 
 
 
Tobias Dittmann   Petra Währer   Michael Feßler 
Vorsitzender    stellvertr. Vorsitzende  stellvertr. Vorsitzender 
 
 
 
 
Protokollführerin   Protokollführer 
 
 
 
Gaby Schulz    Holger Schwarzenberg 
Geschäftsstellenleiterin  Vereinsmanager   


